

争做堪当民族复兴重任的时代新人

□王瑞新

广大青年要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者，向英雄学习、向长辈学习、向榜样学习，争做堪当民族复兴重任的时代新人。

青年是引风气之先的社会力量，青年的价值取向决定未来整个社会的价值取向。一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。青年处在价值观形成和确立的时期，最需要精心引导和栽培，这一时期的价值观养成十分重要。

人无德不立，品德是为人之本。广大青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，明大德、守公德、严私德。要以国家富强、人民幸福为己任，胸怀理想、志存高远，投身到新时代中国特色社会主义的伟大实践中。要加强思想道德修养，自觉弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神，自觉遵守社会公德、坚守职业道德、弘扬家庭美德、涵养个人品德，传承弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人的精神谱系，赓续红色血脉，立志把革命先烈流血牺牲打下的红色江山守护好、建设好。要发扬“敢教日月换新天”的奋斗精神，顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，脚踏实地把每件平凡的事做好；敢于斗争、善于斗争，培养和保持顽强的斗争精神、坚韧的斗争意志、高超的斗争本领；时常用真善美来雕琢自己，不断培养高洁的操行和纯朴的情感，努力使自己成为高尚的人。

先进榜样是人格化的价值观，是看得见的正能量，是无比珍贵的精神财富，具有示范引领、成风化俗的强大力量。在一百多年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人为国家、为民族、为人民拼搏奉献、持续奋斗，涌现出一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。张思德、刘胡兰、黄继光、雷锋、王杰、张海迪、李向群、沈浩……这一个个闪亮的名字，激励着一代又一代青年崇德向善、见贤思齐；新时代，司法改革“燃灯者”邹碧华、“百姓信赖的老大哥”廖俊波、“生命为使命而歌”的李夏、爱国戍边的“帕米尔雄鹰”拉齐尼·巴依卡等一个个时代楷模在中华大地广为传颂，他们用自己的坚守和执着，践行着社会主义核心价值观，成就了平凡中的伟大。

时代召唤青年，塑造青年、成就青年，青年感知时代、融入时代、推动时代。新时代中国青年要向英雄学习、向长辈学习、向榜样学习，明辨是非、恪守正道，保持定力、严守规矩，饮水思源、懂得回报，追求更有高度、更有境界、更有品位的人生，让清风正气、蓬勃朝气遍布全社会。^{②15}

用行动书写新时代的青春华章

□代安琪

如果有人问我社会主义核心价值观是什么？我会大声告诉他，是富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善。可身为一名大学生，我认为不能只熟记这24个字，还应把这24个字落实到实践中。

第一次进校园，我看杏坛广场上矗立着两尊雕像，东边的一尊是中国古代伟大的哲学家老子，西边的一尊是中国古代著名的教育家孔子。周口是老子故里，孔子庙、关帝庙等地让我感受到浓厚的文化气息，随着入校后聆听相关讲座，我对这个学校、这座城市有了更深入了解。

爱国爱家。家是小的国，国是大的家，家庭是社会的细胞，是道德的乳母，是社会主义核心价值观的启蒙地。我们爱自己的小家庭，爱学校这个大一点的“家”，更爱我们的

国家。疫情下封校，同学们遵守学校纪律，不给学校添乱。学校的许多领导和老师坚守在自己的岗位上，他们住在办公室或者体育馆陪伴着我们，有困难时寻求他们帮助，后勤工作人员默默奉献，提供充足的物资，这些都是爱我们学校这个大一点的“家”的具体体现。

多行善举。记得有一次下课准备回宿舍时，发现外面下起了大雨，我四处张望，希望遇到熟识的同学能让我蹭个伞。就在这时，一个不认识的学姐走了过来，看我没有拿伞，便对我说：“要不要一起打伞回去？”瞬间感觉特别温暖；在图书馆找不到座位时，不相识同学的一句“坐这儿学习吧，我一会有课”，也可以温暖我一整天；走在篮球场外，帮他们拾起被打出网的篮球，一句“谢谢”让我有种特别快乐的感觉。我身着红背心，维持核酸检测秩序，穿行在

人群中，也是一道闪亮的风景线。

踏踏实实。图书馆的背书区总是响起琅琅的读书声，一至五楼的自习区总是找不到座位，借阅区总能看到寻找书籍的同学们眼睛里闪烁着对知识渴望的光。李大钊曾说过：“凡事都要脚踏实地去做，不驰于空想，不骛于虚声。不论哪一种职业，都要踏踏实实干实事，在每一个岗位上发光发热。”

习近平总书记要求我们青年一代要坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格，在弘扬和践行社会主义核心价值观中勤学、修德、明辨、笃实，爱国、励志、求真、力行，同人民一起奋斗！

作为一名大学生，我们要牢记社会主义核心价值观，在社会实践中不断前行，走好新时代长征路，用行动书写新时代的青春华章。^{②15}

为我们强大的祖国点赞

□冯怡静

昨天，新中国建立，中国人民站起来了；今天，新时期发展，中国人民富起来了；明天，新时代到来，中国人民强起来了！

百年前，鸦片战争、甲午风云、辛亥革命……一部屈辱的近代史，东亚病夫、华人与狗不得入内……一张贫瘠的社会图；军阀混战、日寇铁蹄、饿殍遍野……一幅凄惨的沧桑景。

东方红，太阳升！中国共产党一成立，就以“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”为己任，确立新民主主义革命的正确道路，让灾难深重的中国人民看到了新的希望、有了新的依靠。在中国共产党领导下，推翻了中国人民身上的“三座大山”，建立了新中国，开始了新的进京赶考。从此，中国人民逐步走上光明的前进道路。

不断增进人民福祉、实现人民幸福，是党的初心使命的集中体现与现实反映。在中国共产党领导下，中国人民过上了幸福美好的生活，中国科技发展取得了举世瞩目的伟大成就。

人类历史上最大的射电望远镜FAST、全球最大的海上钻井平台“蓝鲸2号”“墨子号”量子通信卫星、C919大飞机、中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网等超级工程，奏响了大国崛起、中华复兴的主旋律，这就是迈向辉煌、振奋精神的国家力量！外媒眼中的中国，是近两百年来最鼎盛的时期，为我们强大的祖国点赞！

新起点、新征程。党的十八大以来，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法

治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观，这对于全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大正能量，具有重要现实意义和深远历史意义。

喊破嗓子，不如甩开膀子。我们应该时刻牢记“中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务”这个根本问题，从党的百年历史中汲取智慧力量，始终践行以人民为中心发展理念，更加坚定、更加自觉地牢记初心使命，奋力走好新的赶考之路。

在国家需要的时候，每一名中国人，都要怀揣着国家富强、民族振兴的中国梦，不忘初心，砥砺前行，为中华民族伟大复兴奉献智慧和力量！^{②16}